

天水地区穗醋栗栽培技术

杨国祥

(甘肃省小陇山林业实验局百花林场, 甘肃 天水 741039)

摘要: 根据小陇山林业实验局百花林场穗醋栗园生产实践, 总结了天水地区穗醋栗栽培技术, 包括品种选择、建园定植、土壤管理、水分管理、施肥管理、修剪、越冬管理、果实采收及采后处理等。

关键词: 穗醋栗; 栽培; 技术; 天水

中图分类号: S663.9 **文献标志码:** B **文章编号:** 1001-1463(2020)01-0091-04

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2020.01.023

穗醋栗为虎耳草科(*Grossulariaceae*)、茶藨子属(*Ribes L.*)、茶藨子亚属(*Subgen.Ribes*)。穗醋栗的果实, 浆果球形, 直径7~9 mm, 红色, 结果期7—8月^[1-2]。穗醋栗是世界上重要的小浆果类果树之一, 分布在我国东北、华北、山西、陕西、甘肃等地, 也是近年来发展较快的果树树种之一。穗醋栗按果实的颜色可分为黑穗醋栗和红穗醋栗, 浆果可用于鲜食、制汁、酿酒等。浆果营养价值高, 是果品加工业的重要原料。近年来, 穗醋栗产品在国际市场上呈现供不应求的局面, 我国的穗醋栗产品将主要出口亚洲各国, 有望成为新的出口创汇产业。穗醋栗繁殖容易, 成园较快, 定植后第2年即可结果, 第3年进入丰产期, 产量高, 平均7 t/hm²左右, 高产的达到10~15 t/hm²。穗醋栗管理容易, 病虫害少, 生产成本低, 如果制成果汁、果酒、果酱等产品, 加上提取色

素、种子油、开发保健功能性系列产品, 其经济效益更为可观。

甘肃省小陇山林业实验局百花林场针对天水穗醋栗引种栽培中存在的问题, 充分利用国内穗醋栗最新科研成果, 从良种引进、品种特性观察和气候适应性和土壤改良等诸多方面开展了试验, 建立了穗醋栗品种园0.13 hm², 现有3个品种, 2018年全部挂果, 在生产试验和实践的基础上形成了一套穗醋栗的栽培技术, 现总结如下。

1 选择优良品种

根据天水气候和立地条件, 穗醋栗品种布劳德、寒丰可进行规模栽植。

2 建园

2.1 园址选择

穗醋栗喜中性或微酸性, 黑土层较厚、腐殖质较多、疏松而肥沃的土壤, 黑砂土、草甸土和砂壤土都很适宜, 黏重或盐碱含量

收稿日期: 2019-11-06

基金项目: 天水市科技支撑计划项目“穗醋栗在天水地区的引种适应性及栽培技术研究”。

作者简介: 杨国祥(1972—), 男, 甘肃甘谷人, 工程师, 主要从事森林经营与培育工作。联系电话:(0)13893828880, Email: 844065976@qq.com。

茄引种初报[J]. 甘肃农业科技, 2017(9): 37-39.

[5] 杨发荣. 秦王川日光温室樱桃番茄秋冬茬栽培技术[J]. 甘肃农业科技, 2006(7): 61-62.

[6] 贾文雄. 日光温室冰菜栽培技术[J]. 西北园艺(蔬菜), 2016(5): 27-28.

(本文责编: 杨杰)

过高的土壤不适于穗醋栗生长。建园最好选择平地，也可以选择山地与丘陵地，地势高燥、空气流通、光照充足、排水良好。山地最好选择在山腰地带，坡向最好是朝南或西南。在丘陵地区选择园地时要根据土壤肥力、水源条件、交通运输条件等综合考虑。还要注意利用园地周围自然屏障如高山、森林等或栽植人工防风林来减轻风害，有利于冬季积雪，以保持土壤水分和空气湿度。

2.2 定植

春秋两季均可定植。春季栽种用假植越冬的苗木于4月上旬土壤化冻而芽未萌发时进行；秋季栽植在10月上中旬进行。起苗后立即定植，栽后灌透水。通常秋栽优于春栽。

株行距大小主要受品种和机械化作业程度的影响，应以密植和便于行间取土防寒为原则。生产上多采用小冠密植，株行距可选 $1.0\text{ m} \times 2.0\text{ m}$ 、 $1.5\text{ m} \times 2.0\text{ m}$ 、 $1.5\text{ m} \times 2.5\text{ m}$ 。为了早期丰产，近年来国内外趋向合理密植，行距为 $2.0\sim 2.5\text{ m}$ ，株距 $0.4\sim 0.7\text{ m}$ ，每穴栽苗1株，需苗 $10\,000\sim 12\,000\text{ 株}/\text{hm}^2$ ，单行排列，定植2a后株丛相接连成带状。先按株行距测好定植点，然后挖深度和直径各50cm的定植穴。挖时将表土和底土分开放置，表土与肥料（每穴7.5~10.0kg有机肥和100g普通过磷酸钙）混拌后填入穴内，接近穴深1/2时就可栽苗。带状栽植可利用大犁开沟，沟深40cm，沟底宽50cm，沟面宽80cm。将基肥与沟土混合，填到沟深1/2时拉上测绳，按株距栽苗。

定植前要剪枝，即在根颈以上留10cm左右剪下。经剪枝的苗木不但成活率高，还可以发出2~4个壮条。定植时将苗定植穴中央，定植2株的要顺行，2株相距20cm；定植3株的呈等腰三角形栽植。根系要尽量舒展开，接触根系的土尽量用细土，当填平定植穴时要轻轻提苗，避免窝根，然后踩

实。以定植穴为直径做灌水盘，灌透水。栽植后根茎低于地表3~4cm为宜。

秋季定植的苗木灌水后用土将苗埋严以备越冬，翌年4月中旬撤土，接着灌催芽水1次。春季定植的苗木灌水1~2d后要松土保墒。不论是秋栽还是春栽，都要根据土壤水分状况随时灌水，确保成活。春季萌芽展叶后要进行成活率检查并及时补栽缺株，以后进行正常的田间管理。

3 土壤管理

幼龄果园行间较大，可进行间作。间作物应选择生长期较短的矮棵作物，如小豆、绿豆、马铃薯、萝卜、大葱等。间作物要与穗醋栗无共同病虫害。不宜种高棵、爬蔓作物，以防遮阴影响生长。间作物要距离株丛0.3m以上，株丛周围要及时松土除草。成龄果园由于树冠不断扩大、行间变小，根系吸收范围加大，不宜间作。

4 水分管理

穗醋栗喜湿但也怕长期水涝，水分管理主要是做好灌水和排水工作。根据穗醋栗年生长周期对水分的要求，应重点满足4个关键需水期的水分供给。催芽水在4月中旬解除防寒后马上浇灌，以满足开花期对水分的需要；坐果水要在落花后的5月下旬浇灌；催果水于6月中旬浇灌；10月下旬埋土防寒前灌封冻水。

灌水次数不能机械照搬，要根据植株生长状况、土壤湿度和天气情况灵活运用。灌水方法除盘灌和沟灌外，最好采用滴灌或喷灌。灌水可以配合施肥进行。灌水时必须将根际土壤灌透。灌水后覆盖浮土以利保墒。在雨季，积水的地方需设排水沟排水，或通过种植绿肥来消耗多余水分，以后再将绿肥翻入土壤以增加肥力。

5 施肥管理

施基肥在秋季和早春均可进行。成龄园施厩肥 $50\,000\sim 60\,000\text{ kg}/\text{hm}^2$ ，幼龄园施

30 000~40 000 kg/hm²。一般采用开沟施，在距根系 30 cm 处开沟，深 10~20 cm，宽 10~15 cm，施肥于沟内，而后盖土。施肥沟的位置应逐年向外移，也要逐渐加深、加宽。追肥可分为土壤追肥和叶面追肥。落花后，新梢速长、果实开始膨大，是最需肥时期。此期进行 1 次土壤追肥，每株丛施入尿素 50~75 g、硝酸铵 75~100 g，可促进新梢生长并提高坐果率。叶面追肥一般在 6—7 月进行，用 0.3% 尿素、30% 过磷酸钙浸出液、40% 草木灰浸出液喷雾，每 10 d 左右喷雾 1 次。

6 修剪技术

穗醋栗喜光，要求株丛通风透光。自然生长下无法合理利用光能和改变通风条件，而整形修剪可以合理控制枝量及分布，创造通风透光条件，尤其是带状密植修剪更为重要。修剪还有利于田间管理，如打药、中耕除草、灌水施肥、果实采收、秋季埋土防寒等。

整形修剪的原则是根据定植密度，使株丛有一个比较固定的留枝总量，一般为 20~25 个。其中 1 年生、2 年生、3 年生和 4 年生枝各占 1/4 左右，即每年株丛中都有 1 至 4 年生枝各 5~6 个，5 年生以上枝条因生产力下降，应全部疏除。

6.1 整形修剪方法

短截即剪去枝条的一部分。对基生枝进行适度的短截后，可以促使其当年长出长短不同的结果枝，这些结果枝来年成为最能丰产的二年生骨干枝。短截一般在基生枝的 1/3 或 1/4 处进行。

疏枝即将枝条从基部剪去，这是穗醋栗修剪中应用最多的方法。主要用于结果 3~4 年以上的老枝、过密枝，纤细瘦弱枝、下垂贴地枝以及受到机械损伤、虫害等的枝条，将其从基部疏去，以健壮枝代替。

6.2 整形修剪时期

夏季修剪在 5 月下旬至 7 月以前都可进

行。5 月下旬，当基生枝长到 20 cm 左右时，大量的基生枝使树冠郁密，消耗营养，要通过修剪合理留枝。每丛选留 7~8 个健壮的基生枝，均匀分布在株丛中，其余基生枝全部疏除。若需采集扦穗可适当多留。夏季修剪主要是疏除幼嫩的基生枝，使保留下来的骨干枝生长健壮，以利花芽分化，为来年丰产奠定基础。

春季(休眠期)修剪在 4 月份解除防寒后萌芽前进行。主要疏除病虫枝、衰弱枝和因埋土防寒受到伤害的枝条。对留定后的枝条顶部细弱部分或有病虫害的部分短截，对多年生枝上的结果枝及结果枝群也要疏剪或回缩。

7 越冬管理

我国北方地区冬季气候严寒、干旱，穗醋栗的大部分品种越冬能力差，冬季经常发生枝条受冻及抽条干枯现象，使株丛部分枝条甚至大部分枝条死亡，严重影响长势和产量^[3-5]。不同品种抽条现象发生程度不同，品种薄皮、奥衣宾等在山区可自然越冬，但积雪少的年份也有部分枝条顶部干枯，多年生枝上较弱的结果枝也有抽干现象；亮叶厚皮等其他品种自然越冬后枝条抽干枯死，个别年份可达 90%~100%。在背风面或近地处幸存的枝条，其萌芽晚，长势弱，坐果率极低。

建园时应栽植防护林或有天然屏障，以防风和积雪。做到合理施肥灌水，加强田间管理，使植株生长发育正常，保证枝梢秋季正常停长，增加营养积累。浆果采收后要减少氮肥和水分的供给，雨水过多时要及时排水，越冬前灌封冻水。及时防治虫害，尤其是茶藨子透羽蛾和大青叶蝉。

埋土防寒应在秋末大地封冻前进行，一般在 10 月中下旬。埋土以前要将果园的枯枝落叶先打扫干净，集中埋入土中或烧掉，然后灌透封冻水。埋土时应在行间取土，避

免根系受伤和受冻。先向株丛基部填少量土，以免在按倒枝条时将其折断，然后将枝条顺着行向按倒捋在一起，盖上草帘或单层草袋片，再盖土。土不必过厚，以不透风、枝条不外露为原则，一般 15~20 cm。可先用大块压住，然后再填碎土，最后形成一条“土龙”。如资金困难，也可以不盖草帘直接埋土，但用土量大、费工，解除易碰伤枝条。冬季要经常检查，将外露枝条或缝隙处用土盖严，勿使透风。

解除防寒一般在 4 月中旬进行。盖有草帘的撤土时简单省力。没盖草帘的要先撤除株丛外围的土，当枝条露出后小心扶起，再将株丛基部的土撤净，保持与地面平行，不能留有残土，否则株丛基部土堆升高，根系也随之上移，容易受旱和受冻，且给以后的埋土带来不便。撤除的防寒土最好直接做成树盘，以便灌水。撤土时尽量注意要少伤枝芽并根据土壤墒情灌水，促进萌芽开花与抽枝。

8 果实采收与采后处理

浆果于 6 月中、下旬成熟，不同品种果实采收期不同^[6-7]。目前生产上应用的品种采收期相差 10~15 d，成熟期相对集中，给采收和加工带来一定的压力。

果实的品质主要决定于其风味和营养，两者除受品种特性的影响外，果实成熟度是其决定因素。生产上多将果实充分成熟定为最佳采收期，但充分成熟的果实不耐贮放，运输中易破碎，在进行加工之前损失大。对穗醋栗果实在成熟过程中的可溶性固形物、糖、可滴定酸、氨基酸、维生素 C 等的变化进行了分析，发现果实基本着色时为各种营养达到最高值的时期，因此从营养学角度来讲此时应为最佳采收期，且此时采收的果实相对耐贮运。

采收的穗醋栗果实应保持新鲜完整。因大部分穗醋栗品种采收期比较集中，加之采收期正值 7 月份的炎热高温天气，果实呼吸

旺盛，放出大量的热，极易感染病菌而引起腐烂，或因堆放后“发烧”而引起发霉，所以采收后的果实应立即置于低温通风处，以散去田间热，降低果实表面温度，然后及时送往加工厂及时加工。

如不能立即加工，有条件的地方应将浆果贮放在 2~4 °C 的冷库中贮存。采用浅型塑料箱包装，也可在箱垛外围加盖 1 层塑料薄膜，以减少水分蒸腾，可贮放 15~28 d。如果果园距加工厂较远，当日无法运往加工厂冷冻或加工，也可搭建简易遮荫棚。遮荫棚要选择通风、高燥、背阴处，棚高 2.5~3.0 m，棚上覆凉席或稻草。果实采收后，先剔除破碎溢汁的果粒，然后在地上铺上麻袋、塑料布、厚牛皮纸等，将果轻轻铺开摊平，厚度不超过 5 cm。棚内要保持通风、干燥，这样可以贮放 3~4 d。待运输时，将果实轻轻收入容器中。运输途中注意容器堆码高度不要过高，尽量避免机械挤压，以保持浆果商品感观，减少损失。

参考文献：

- [1] 贾敬贤，贾定贤，任庆棉. 中国作物及其野生近缘植物(果树卷)[M]. 北京：中国农业出版社，2006：378~390.
- [2] 陆玲娣. 中国茶藨子属的研究[J]. 植物分类学报，1995，33(2)：58~75.
- [3] 张永和，高庆玉，桂明珠，等. 黑穗醋栗枝条死亡原因的研究[J]. 东北农业大学学报，1994，25(1)：115~121.
- [4] 杨国慧，霍俊伟，睢薇，等. 黑穗醋栗抗冻害能力的研究[J]. 东北农业大学学报，2002，33(1)：29~33.
- [5] 张鵠. 不同穗醋栗品种枝条抗寒性研究[J]. 中国果树，2018(5)：43~45.
- [6] 尚新明. 黑穗醋栗在定西半干旱区生长适应性[J]. 甘肃农业科技，1992(3)：22~23.
- [7] 甄伟玲，王文，赵凤坡. 黑穗醋栗开花结果习性观察[J]. 甘肃农业科技，1996(1)：19~20.

(本文责编：陈珩)